2018年4月19日/星期四 责任编辑/冯 叶 视觉设计/ 成黎明

新时代 新气象 新作为

新时代教育注重融入优秀传统文化

美育成为大中小学"必修主课"

美籍华裔物理学家李政道欣然 从旧金山发来贺信,寄语正在上海 参加全国第五届大学生艺术展演活 动的年轻人,要善达于美,美通于 真,艺术和科学的共同基础是人类 的创造力,它们如同一枚硬币的两 面。此事在近日的大艺展上传为佳 话。让美育成为当代大中小学生的 "必修主课",正成为新时代中国教 育的一大重要亮点。

课程资源日益丰富

在青少年成长过程中,美育是不可或缺的重要组成部分。李政道在信中说:"人才培养是大学最重要的使命,真是科学的追求,美是艺术的目标。""科学析万物之理,以天之语,解物之道。艺术判天地之美,超以象外,得其寰中。两者相融互通,

成为激发人类无限创造潜能的沃

事实上, 近年来我国正在各级 各类学校稳步推讲美育课程建设。 在义务教育阶段,93.5%省(区、市) 的音乐、美术课程总量达到了国家 规定9%的课时数;在高中教育阶 段,全国8643%的学校能够开设6 个学分的艺术类必修课程;全国 75.7%的中等职业教育学校将艺术 课程纳入公共基础必修课, 并保证 72 学时。美育课程资源日益丰富。 上海、广东等地还充分利用社会艺 术场馆的美育资源, 拓展艺术场馆 现场教学平台,美育受惠群体不断 扩大。近五年来,教育部对200余所 高校开展的高雅艺术进校园活动学 生问卷调查显示,近80%的学生在 中小学接受了艺术教育,62%的学

生参与了艺术社团或兴趣小组,学 习掌握了艺术技能。

优秀文化融入校园

朝着"一校一品"的目标,如今学校美育品牌项目的影响力日益加深。高雅艺术进校园活动连续开展了11年,中央财政专项资金累计投入6.57亿元,成为引领广大青年学生走近艺术、感受经典、陶洽情操、塑造健全人格的美育品牌。中华优秀文化艺术传承学校在原有449所的基础上今年又增加了1035所,今年还将创建30个高校中华优秀文化艺术传承基地,通过传承学校与基地建设,真正将中华优秀传统文化全方位、全过程融入校园美育。党的十八大以来,高雅艺术进校园活动无论是在参演院团数量

还是演出场次数量方面,都有了较大幅度的增加,从剧目类别构成来看,2013 年以来高雅艺术进校园活动的演出剧目类别一直兼顾中国经典和西方经典剧目,兼顾传统和现代剧目,并且一直十分注重弘扬优秀传统文化和民族文化。其中,中国传统经典剧目、中国现代经典剧目和民族优秀剧目的比重一直保持在75%上下,占有绝对比重。

上海创新美育之路

在上海,学校美育创新之路就在于坚持文教结合协同推进,通过应用"互联网+"等方式,形成丰富优质、创新生动的课程资源。从 2005年起,上海每年有1000万元专项经费投入全市青少年民族文化培训系列活动中,100多万名青少年学生

参加培训。目前,全市已有近50% 的义务教育学校在不同层面开展 "非遗"传习传承。此外,上海全市每 年推出约300场高雅艺术进校园活 动,为15万人次的师生现场欣赏高 水平艺术表演创造机会。

每年的上海国际艺术节中,有 拓展到学校的100多场艺术教育专 场;每年的上海夏季音乐节,邀请近 2万名师生现场观看;每年的上海 之春国际音乐节,都会推出10多个 学生专场演出,参演师生超过千人 次。正在举行的大艺展中,申城学子 也在各个展演中登台亮相:复旦大 学的戏剧《瓶中丝路》、上海交通大 学的话剧《白衣赤诚》、上海师范大 学的合唱《京剧印象》等一大批代表 申城学子最高水准的艺术剧目受到 了广泛赞誉。

首条康复出院专线 962120今正式开通

将分流 120 热线非急救病人

本报讯 (记者 施捷)上海今天 正式开通"962120"康复出院专线, 分流非急救病人,保障"120"急救电 话畅通与急救病人的有效救治。这 是全国第一条康复出院专线。

近年来,随着城市社会经济的 快速发展、服务人口增加、市民急救 意识增强及人口老龄化不断加剧, 本市急救业务呈快速上升与高位运 行态势。同时,大量非急救病人拨打 "120"挤占急救资源成为突出问题。 面对一线医疗急救人员的忧虑、广 大市民的呼吁和媒体的关注,市卫 生计生委将"科学区分急救服务需 求、合理利用急救资源、尝试将非急 救业务适宜剥离",列为这次大调研 中需要优先解决的民生问题。

据市医疗急救中心主任朱勤忠介绍,上海院前急救系统急救从业人员近3000人,救护车800辆,急救分站157个,平均2个街道设有一个急救分站,其机构规模、业务总量和救治水平均居全国前列。然而,目前急救资源仍然紧缺,其中重要原因是非急救业务挤占了有限的急救资源。2016年全市120出车73

万次,非急救出车约占业务总量的 13%;2017 年全市出车 76 万次,非 急救业务约占 16%,非急救业务占 比逐年上升,往往遇到高峰时段真正需要急救的电话打不进或者 "无车可派"的尴尬局面,这也容易引发 医患纠纷。

本次开通的出院专线目前处于 试运行阶段,预约范围包括杨浦、虹 口、静安、黄浦、徐汇、长宁、普陀等 7个区。随着业务不断完善, "962120"受理范围将进一步扩大, 并及时向社会公布。

康复出院的患者或家属需提前一天进行电话预约,预约系统会在提供服务前通过短信告知,以便预约者做好出院准备。若出院当天申请"962120",将视情况予以安排,且要排队等候。

有关方面还特别提醒患者和家属:为了避免上"黑车"的当,有用车需请直接拨打"962120"专线,并认清车辆外观标注的"康复出院专线电话962120"醒目字样与微信二维码,也可以通过关注"上海120"微信公众号进行车辆甄别。

47个优秀工作坊亮相大学生艺术展



由教育部和上 海市政府共同主 办的全国第五届 大学生艺术展演 活动中,大学生艺 术实践工作坊是一 大亮点,艺术实践 工作坊分"艺术与 校园""艺术与科 技""艺术与生活' 三大板块,47个优 秀工作坊惊艳亮 相,集中展现了当 代大学生五彩斑 斓的创意理念、勇 敢创造的创客精 神和积极向上的 精神风貌。

图为大学生现 场展示民间工艺美 术剪纸

本报记者 **孙中钦** 摄影报道

四大名校名额分配方案出台

市教委公布中考改革补充说明

本报讯(记者 陆梓华)上海中考改革方案公布后,市实验性示范性高中的名额分配综合评价录取招生计划究竟怎么分配引来家长关注。市教委昨天下午公布《关于市实验性示范性高中名额分配综合评价录取招生计划分配原则的补充说明》,四大名校名额分配招生方案公布。

四大名校名额分配大部分到 区。根据规定,委属市实验性示范 性高中招生要覆盖自主招生、名额 分配综合评价录取、统一招生录取 三种招生办法,其中名额分配综合 评价录取招生计划占各校招生计 划总数的 65%。

目前试点"探索建立拔尖创新 人才培养基地"项目的上海中学、 华东师范大学第二附属中学、复旦 大学附属中学和上海交诵大学附 属中学 4 所学校(以下简称"四校")的名额分配计划分配到区,其中的 20%(即 65%×20%)仅分配到相应区的不选择生源的初中学校,其余的 80%分配到相应区的所有学校。四校可统筹使用本部和分校的招生计划,依据各区实际报考人数、各高中学校住宿条件等因素综合确定投放计划,实现四校名额分配综合评价录取招生计划覆盖到16个区。

获得名额分配到校计划须在籍在读3年以上。区属市实验性示范性高中50%-65%的招生计划由市和区教育行政部门分别分配到有关区和初中学校,其中的70%分配到不选择生源的每所初中学校(以下简称"名额分配到校计划"),并逐步扩大该比例;其余的30%分配到有关区(以下简称"名

额分配到区计划")。具体分配原则

1. 按照义务教育免试就近人学的原则,凡采用对口入学(主要指户籍对口和学校对口)、摇号入学,不挑选学生的学校,均可视为不选择生源的学校。名额分配到校计划向对口入学、摇号入学、统筹入学的学生分配,学生须在毕业初中学校在籍在读3年及以上,原则上不得集中分配到个别班级。艺体特长生原则上按当年度艺体特长生中招政策执行。具体分配方案由各区教育局结合本区实际情况制定。

2. 名额分配到区计划中的 90%-95%分配到外区,其余分配到 本区,具体比例将根据当年城乡教 育发展状况及各区实际情况,由市 教委和各区教育局共同商定。

国内首部《空中医疗急救手册》发布

本报讯 (记者 金志刚 左妍) 数据显示,全球范围内的空中紧急 医学事件发生率为 22.6 例/百万旅客,每 100 万次飞行中就有 210 次因空中医学事件而紧急备降或返航。昨天,在上海医师志愿者联盟与东方航空公司共同启动的"空中医疗专家"项目一周年之际,双方发布国内首部《空中医疗急救手册》,为空中急救提供详细的执行规范和操作标准,标志着中国空中急救事业迈入一个崭新的发展阶段。

该《急救手册》起念于"空中医疗专家"项目,上海医师志愿者联盟理事长苏佳灿教授介绍,联盟共组织了近50名本市各大医院的医疗专家耗时一年编写,包括常见疾病

的基础知识介绍、特殊乘客的乘机 注意事项、真实救助案例分析、基本 急救技能介绍四大部分。翻开手册, 临床医师绘制的插图、简洁的救治 要点和中英文对照的专业名词三大 亮点令人印象深刻,可帮助乘务人 员或施救者针对疾病症状,对症做 出及时正确处理。

去年4月18日,上海医师志愿者联盟主动承担了空中医疗救援责任,与东航共同启动"空中医疗救援责任,与东航共同启动"空中医疗专家"项目。一年来,联盟向东航推送了411名医师志愿者。截至上月,受聘"空中医疗专家"利用自己搭乘航班机会,在空中完成了近4000次义务值班。9名医生共完成9起空中救助事件及3起远程病症诊断。